

Е.М. Жирнов, Н.А. Смирнова

## **ПРОБЛЕМЫ ЗАНЯТОСТИ БЫВШИХ КАДРОВЫХ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ**

(По результатам опроса жителей военного городка Федотово  
Вологодского района)

Радикальные преобразования, осуществляемые сегодня в России, не могли не затронуть такую важную государственную структуру, как Вооруженные Силы. Начато и продолжается широкомасштабное сокращение военнослужащих. За 1991-1994 гг. с военной службы уволено свыше 270 тыс. офицеров (среди них около половины без права на пенсию), в 1995 году еще 74,5 тыс. человек сняли погоны. В 1996-1997 гг. ежегодно увольнялось примерно такое же количество кадровых военных.

Уволенные военнослужащие - это, как правило, лица в трудоспособном возрасте, имеющие высшее образование, обладающие хорошими деловыми качествами, дисциплиной. Однако общая неблагополучная социально-экономическая ситуация в стране, отсутствие реальной социальной защиты бывших офицеров и членов их семей приводят к тому, что на рынке труда они оказались в группе риска, их профессиональный потенциал невостребован. Наиболее острой является проблема обеспечения занятости бывших военнослужащих и членов их семей в местах компактного проживания, удаленных от промышленных центров, таких как поселок Федотово Вологодского района, возникший в результате базирования здесь части авиации Северного морского флота.

Поиском путей решения проблем трудоустройства жителей этого населенного пункта, а также адаптации их к нынешним условиям существования было посвящено социологическое исследование, проведенное Вологодским научно-координационным центром ЦЭМИ РАН в июне 1998 года. Методически оно было выполнено с помощью опроса 440 жителей военного городка, в том числе 94 безработных.

В относительно небольшом по численности населения поселке сегодня насчитывается около 300 официально зарегистрированных безработных. Еще около 200 человек, не имеющих этого статуса, также не работает, часть из них активно ищет работу. Кроме того, в поселке проживают около 1100 уволенных из рядов ВС, получающих в этой связи пенсию, но подавляющая часть которых находится в трудоспособном возрасте и ищет работу. В целом, почти каждый третий житель поселка в трудоспособном возрасте находится в поисках работы.

В поселке и раньше, до реформ, существовала скрытая женская безработица, но в сочетании с нормальными материальными условиями (летному и техническому составу хорошо платили за сложную работу) эта проблема не воспринималась так остро.

Оценки же участниками опроса сегодняшнего уровня жизни в Федотове свидетельствуют о резком его падении, которое продолжает ухудшаться и дальше. В апреле 1998 года среднедушевой доход семьи составил здесь, по оценкам респондентов, 387 рублей, что намного ниже прожиточного минимума (по результатам областного опроса населения в среднем по Вологодской области среднедушевой доход составил в этом месяце 575 рублей). 72% опрошенных отметили, что материальное положение стало хуже, чем год назад. В поселке хронически задерживаются пособия, заработка плата. Между тем большинство здешних семей (76%) имеют одного-двух и более несовершеннолетних детей. 73% опрошенных относят себя к категории бедных и нищих.

Такой перепад жизненного уровня не мог не отразиться негативно на эмоциональном состоянии кадровых военных, военнослужащих запаса, членов их семей. По данным анкетирования, 54% опрошенных жителей испытывают напряжение, раздражение, озлобленность на окружающий мир. Только каждый четвертый охарактеризовал свое настроение как нормальное, ровное состояние.

На этом фоне по-другому переживается и ситуация с занятостью. В течение последних лет постоянно идет сокращение военнослужащих гарнизона, обслуживающих его и жилой поселок контрактников. Эта проблема называется респондентами в числе наиболее острых, которая коснулась более трети участников анкетирования. Безработица приобретает все более хронический характер, 62% опрошенных безработных считают, что найти работу почти невозможно.

Естественно, с такой сложной ситуацией с занятостью местным властям самим справиться не по силам. Кардинальное решение проблемы зависит во многом от реальных усилий и слаженности действий федеральных и региональных властей. И большинство участников анкетирования свои надежды на решение проблем возлагают на органы власти, причем несколько умоляя, вероятно, значение личных усилий, совместных действий по защите своих интересов (табл.1).

Таблица 1

*Распределение ответов на вопрос:  
«От кого зависит решение проблемы занятости в поселке?»  
(в % от числа опрошенных, без затруднившихся ответить)*

Варианты ответов	%
От действий областных и местных органов власти	45,0
От обеспечения реальной социальной защиты Правительством РФ	37,0
От командования гарнизона	20,0
От личных усилий каждого	8,0
От общих усилий жителей поселка по защите своих интересов	3,0

Поселок обладает главным своим богатством - высококвалифицированными трудовыми ресурсами. Почти 70% участников опроса имеют среднеспециальное или высшее образование. 40% респондентов владеют несколькими специальностями, среди которых достаточно широко распространены массовые профессии. Поэтому вполне справедливо большая часть опрошенных (58%) высоко оценивает свой уровень профессиональной подготовленности.

В кризисных условиях трудно ожидать в ближайшие 3-5 лет крупных инвестиций в реальный сектор экономики. В связи с этим, одним из наиболее рациональных направлений смягчения ситуации с занятостью, как убедительно показывает практика последних лет, является развитие там малого и среднего бизнеса. Это направление имеет достаточно много сторонников и в Федотове (табл. 2).

Таблица 2

*Распределение ответов на вопрос:  
«Как вы относитесь к развитию предпринимательства в поселке?»  
(в % от числа опрошенных, без затруднившихся ответить)*

Варианты ответов	%
Положительно, считаю это направление важным	38,5
Отрицательно, т.к. считаю что лучше создать несколько средних или одно крупное предприятие	13,0
Оптимальным вариантом является создание аэродрома совместного базирования	24,6
Можно развивать разные направления	16,0

Как видим, 38,5% опрошенных относятся положительно к развитию предпринимательства в поселке. В то же время исследование выявило и ряд проблем психоло-

гического характера, которые мешают более быстрой адаптации жителей Федотова к изменившейся ситуации, переходу к активной предпринимательской деятельности.

Неблагополучное социальное положение большинства военнослужащих и членов их семей накладывает свой отпечаток и на их политические ориентации и оценки. Только 2,4% опрошенных оценили нынешнюю политическую обстановку в России как благополучную и спокойную; 52% считают ее напряженной; 39,5% - критической, взрывоопасной.

Несомненным политическим лидером для населения поселка Федотово является руководитель Народно-республиканской партии России Лебедь А.И. Если бы президентские выборы проходили в ближайшее воскресенье, то за него проголосовали бы 29,5% здешних избирателей, в том числе - 37% военнослужащих. Причины высокого рейтинга А.И. Лебедя, наряду с его прошлым боевого офицера-десантника, следует, видимо, искать и в высокой восприимчивости кадровых военнослужащих к идеям сильной власти, законности, сочетания рыночных отношений с сильной социальной политикой, которые провозглашает отставной генерал в своей публичной политике.

Таким образом, исследование показало, что адаптация уволенных в запас военнослужащих к условиям гражданской жизни проходит очень трудно и сложно. 64% опрошенных считают, что им так и не удалось приспособиться к нынешним реалиям. Социальная и профессиональная невостребованность, ухудшение материального положения, невнимание к нуждам людей — все это ставит уволенных в запас кадровых военных и их семьи в крайне сложное положение и одновременно создает препятствия для развития экономики района и области.